

驻湛江市徐闻县前山镇工作队队员戴全永:

## 重返农村 要为农民富裕做一点事

"为农村发展、农民富裕做一点事。"这是在农村长大的戴全永参与乡村振兴驻镇帮扶工作的初衷。进驻湛江市徐闻县前山镇一 年多来,这位拥有研究生学历的80后非常注重"系统谋划、科学发展",还自学专业知识为前山镇作了发展规划。



戴全永 驻湛江市徐闻县前山镇 工作队队员

派出单位: 广州市南沙区市场监督 管理局

【 不论在哪个岗 位、担任何种职务,都 要不忘初心,高效率、 高质量地履行职责。"

#### 自学规划知识谋划乡村振兴大计

戴全永家乡在茂名的农村,对农民、农 村有着深厚的感情。2021年,单位计划要 派出骨干力量到湛江市徐闻县驻镇帮扶 时,戴全永毫不犹豫地报了名。"农村天地 广阔,农业大有作为,我想借这次机会从大 城市回到农村,为农村、农业的发展,农民 的富裕作一点贡献。"戴全永说。

到前山镇后,戴全永意识到,乡镇那么 大,需要提高、改善、建设的内容涉及方方面 面,而能够投入的资金有限,乡村振兴到底 要怎么干?这个问题必须全盘统筹考虑、系 统谋划、科学发展。驻镇帮扶开始不久,戴 全永就和工作队队长刘少泳主动前往规划 设计单位取经学习,并邀请专家到前山镇实 地调研考察,提供专业意见和思路。

结合当地实际情况和走访调研结果, 戴全永边学习规划专业知识,边起草了《前 山镇乡村振兴驻镇帮镇扶村五年发展规 划》,这份外行人编写的材料后来成了专业 规划单位的重要参考。如今,专业的镇域 发展规划已完成编制并印发实施,将为前 山镇今后三年、五年甚至更长远乡村振兴 工作提供根本依据和科学遵循。

前山镇各村早已实现100%集中供水, 但在镇区,由于自来水厂水源有限和管网 老化,反而存在供水不足、水质浑浊的现 象。于是,戴全永和工作队将镇区供水系 统升级改造列为2021年重点帮扶项目,并 由他负责跟进推动落实。项目新打了一口



■戴全永(左) 陪同前山镇党 委书记符从亮 (右)、工作队队 长刘少泳察看 新供水站建设 情况。

井解决水源不足问题,并建设过滤消毒系 统、恒压供水设备等配套设施,不但满足了 镇区6000居民卫生安全用水需求,还能供 应周边村庄村民用水。同时还将供水管网 的改造列入帮扶项目并实施。

#### "感激家人对我工作的理解和支持"

"我刚来的时候儿子才读二年级,一晃 今年都四年级了。不能陪伴他成长,多少 有点遗憾,但也很感激家人对我工作的理 解和支持。"戴全永说。

他告诉新快报记者,广州家里只有妻 子和孩子两个人。平时孩子上下学都由妻 子接送,但妻子在疾控部门工作,疫情期 间,经常因为工作需要通宵加班。丈夫不 在身边,好几次,妻子只好把孩子带到单位

"安营扎寨"。

因为工作繁忙、路途遥远,戴全永一般 一个月才能利用周末时间回家一趟,从徐 闻到南沙,即便选择最便捷的开车方式也 要六七个小时,来回就占去了一天时间,在 家时间少很多事情都帮不上忙。因此戴全 永每次回家都尽量陪伴他们在一起,主动 分担些家务活。

因为帮扶工作的突出表现,2022年初, 戴全永和他的家庭获得了广州市总工会、 共青团广州市委员会和广州市妇联联合颁 发的"优秀乡村振兴人"和"乡村振兴优秀 家庭"荣誉称号。

虽然聚多离少,但幸运的是,通过手 机,戴全永每天可以通过视频和电话与家 人沟通,"看到他们平平安安我就放心了。"

驻清远市连山壮族瑶族自治县福堂镇工作队队员邓国标:

# 主动请缨 用真心真情协助做好防返贫工作



邓国标

驻清远市连山壮族瑶族 自治县福堂镇工作队队员

派出单位: 广州市花都区司法局 炭步司法所

**【**【 帮扶干部一定要 能担当,要干实事。"

错过了脱贫攻坚,不能再错过乡村振兴!2021年7月,邓国标从广州花都区司法局炭步司法所启程,成为驻清远市连山壮族瑶 族自治县福堂镇工作队的一员。一年多以来,他积极发挥好自身的纽带作用,在筑牢防返贫底线、文化振兴等方面出实力、干实事。

#### 主动请缨 抓实抓细防返贫监测工作

2021年7月1日,当听到"在中华大地 上全面建成了小康社会,历史性地解决了 绝对贫困问题"的庄严宣告时,邓国标既激 动又惭愧,他跟新快报记者表示:"激动的 是,农村困难群众彻底结束了吃不饱、穿不 暖的日子;惭愧的是,300多万名干部奋斗 的脱贫攻坚路上,居然没有留下我的脚 印。"2019年,他错失参加脱贫攻坚的机会; 再到2021年,得知自己可以参加乡村振兴 驻镇帮扶时,邓国标毫不犹豫背起行囊来 到福堂镇,并主动请缨,协助工作队队长郑 艳龙负责防返贫监测工作。

近两年时间,邓国标对全镇221户脱 贫户家庭情况做到胸中有数,其中,读楼村 的黎大哥成了他最熟悉的帮扶对象。黎大 哥原在外地打工,2021年上半年突发脑瘫, 一度失去活动能力,只能和伴侣返回老家, 艰难度日。工作队经走访得知了这一信 息,自此,邓国标便频繁到黎大哥家跑动, "大病救助、低保等能用上的帮扶政策都一 点点给他补齐。"

去年龙舟水期间,邓国标想到黎大哥 家的老屋恐怕抵挡不住强风雨水,就提前 将其转移至临时避险处,没多久老屋果然 倒塌了。为尽快解决黎大哥的住房问题, 邓国标联系保险公司申请理赔,同时积极 申请清远市630专项资金补上缺口,"今年 过年前黎大哥也住进了新房。"

"最高兴的是,他现在身体在一点点好



二)与兄弟单位 工作队队员到 读楼村法治文 化公园参观。

转,能主动与我们握手,虽还不能说话,但脸 上的笑容、眼里的泪花就是对我们工作的肯 定和鼓舞。"邓国标激动地跟新快报记者说。

### 打造法治公园 种下文化振兴法治种苗

在司法领域扎根多年的邓国标发现, 大部分村民对乡村振兴、驻镇帮扶等工作 不甚了解,法治意识、法治观念也较为淡 薄。"文化振兴是乡村振兴的灵魂,法治建 设是建强社会的基础,需要久久为功。"

因此,邓国标向工作队和后方帮扶单 位提出,在读楼村委班局自然村的休闲广 场打造法治文化主题公园,"以现实载体加 强思想道德建设和公共文化建设,提高村 民学法守法用法意识,同时还能改善村民

生活休闲场所。"

邓国标将乡村振兴促进法和民法典作 为总基调为休闲广场融入法治元素,花都 区司法局也充分发挥单位业务优势,多次 对公园布局提出指导性意见,还从局里法 治宣传经费中调剂6.7万余元给予支持。 邓国标说,该项目已于2022年10月完工, 平安读楼、法治读楼建设指日可待。

近两年时光,工作队在民生改善、消费 帮扶等方面也做了许多工作,累计消费帮 扶250余万元,带动100余户农户增收,惠 及脱贫户及监测对象40余户160余人。眼 下,邓国标正和其他队员们一起探索产业 振兴方向,"帮扶干部是政府和农村群众的 纽带,一定要能担当、要干实事。"他说。